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马萨许诺克(Marsaxiokk) 
　　位于马尔他岛东南的马萨许诺克，是一个樸实无华的渔村，居民靠打鱼维生。港内停泊着色彩鲜艳的传统渔船Luzzu，颜色以黄、红、蓝、绿为主，船首绘饰一对眼睛，这项沿自腓尼基人的习俗，据说可以在海上行驶时，提早看到可能的危险，以保护渔船免于恶魔的侵犯。 
　　渔村的市集非常热闹，贩售各种物品，从新鲜的鱼类、蔬果，到日常用品都有。沿着港边的马路上，有幾家餐厅，餐桌除了店内之外，还摆在马路边，气氛十分浪漫悠閒，在这裡可以吃到新鲜的海产。 
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蓝窗(Azure Window) 
　　着名的蓝窗，位于戈佐岛的西端，这是突出海中的断崖，在海水经年累月的冲蚀下，凿出一个巨大的洞，经此看到另一端的蓝天碧海，就像是一扇蓝色的门窗，因而得名。这裡的海水非常清澈，海底景观十分绚丽，有许多人在此潜水。海岸外的矗立的菌石(Fungus Rock)，上面生长一种珍贵的蕈类，对于出血、胃溃疡具有疗效。 
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蓝洞(Blue Grotto) 
 
　　马尔他岛地形南高北低，加上石灰岩的地质结构，经过海水的冲刷侵蚀，以及地层的陷落，造成岛的南方拥有壮丽的断崖和奇石洞穴。着名的蓝洞便是由于洞穴内的光线折射，在海面上形成鲜亮的蓝色而得名。欣赏动人的蓝洞景观，须搭乘小型机动船，穿梭在崖壁洞每艘船约搭载10名遊客，每人费用约台币230元。 
                景观壮丽、视野辽阔的丁格里断崖(Dingli Cliff)，距海平面253公尺，这裡的日落远近驰名，许多遊客常在黄昏时间来此地欣赏绚丽的落日。天气好时还可以眺望到远处的候鸟保护地－菲弗拉岛(Filfra Island)。
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Cottonera叁小城 
　　位于瓦雷塔的东南方，强力悍卫首都瓦雷塔的叁座卫星小城－柯斯皮库亚 、森格里亚 、及维多里欧沙。维多里欧沙原名「别古」(Birgu)，後来为了纪念 1565 年土耳其之役的胜利，改为维多里欧沙－代表胜利之城的意思。  
  
　　马尔他每年夏天有个「别古民俗节」，就是在这裡举行。别古对于马尔他历史意义非凡，当年骑士团在马尔他的第一个驻守地就是这裡。 
    如果你曾看过有关马尔他的图片，应该会记得一个非常特别的瞭望台，窗口上面有一隻巨大的眼睛和耳朵浮雕，令人印象深刻。一旦你到了马尔他，一定便会迫不及待地想知道，这个「大眼睛大耳朵」瞭望台究竟在哪裡？这个彷彿已成了马尔他地标象徵的瞭望台，就在森格里亚，其造型象徵着「监视海面的耳目」。  
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上巴拉卡花园(Upper Barracca Gardens) 
　　位于瓦雷塔东南角的上巴拉卡花园，又称为义大利瞭望台，花园中竖立着记载马尔他历史的大理石板，以及纪念一些伟人的雕像和塑像，如爱因斯坦、邱吉尔。此地原为义大利骑士的私人花园，也是瓦雷塔防禦工事的一部分，视野极佳，不仅可俯瞰瓦雷塔的港湾城区，更可以眺望整个大港，以及大港对面沿岸的叁个城市─维多里欧沙(Vittoriosa)、科斯皮库亚(Cospicua)、森格里亚(Senglea)，此叁城市统称为Cottonera。当初因战略考量，以坚固的新墙围绕，以捍卫这叁座城市，如今这个地区成了马尔他造船和修船中心。 
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圣约翰教堂(St. John's Co-Cathedral) 
 
　位于圣约翰广场(St. John Square)边的圣约翰教堂，亦是Gerolamo Cassar的傑作，建于1573-77年，献给施洗者约翰，也就是骑士团的精神之父。圣约翰教堂同时也是欧洲地区着名教堂之一，教堂外部樸素而莊严，内部装饰富丽堂皇，中厅的设计极尽华丽，有精緻的壁画、圣器安置所、祈祷室等，並有一座博物馆，收藏拿破崙掠夺剩下的物品，以圣衣和圣器为多，还有一张珍贵的Flemish画毯。中古世纪的八国骑士团在此处皆设有专属的祭坛，各国骑士团的大统领在此地也拥有专属的墓碑。  
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圣茱利安湾(St. Julian's Bay) 
　　如果您想拍一些具有马尔他风情的照片，千万别错过圣茱利安湾的美丽景致，在平静的港湾内停泊着色泽豔丽的传统渔船Luzzu，这裡也是海鲜餐厅、酒吧的集中地，一到傍晚时分遊客纷纷来报到，热闹非凡，而晚上更是灯火辉煌，让人流连忘返。  
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圣艾摩要塞 (Fort St. Elmo) 
　　建于 1488 年，後来西班牙人在 1551 年又扩大了其防禦线。整座要塞看起来就像是地中海的航空母舰，围城之役时，骑士团和马尔他人曾在这裡力抗土耳其军队长达 31 天，现在是马尔他军队的驻地。这裡每个月约有2~3次的骑士遊行表演。圣艾摩要塞内有一座战争博物馆 (The War Museum)，收藏有二次世界大战时的武器及兵器，也有骑士甲胄可参观。进入圣艾摩要塞需门票约 1.5 镑。
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圣保罗教堂(St. Paul's Shipwreck Church) 
　　为纪念圣保罗因海难受困于此的圣保罗教堂，也是由Gerolamo Cassar所设计，是瓦雷塔最古老的教堂之一。教堂中有一尊保罗的木雕像，天顶有叙述保罗一生的精美壁画，並珍藏有保罗的圣物，一隻手臂骨和一截保罗被砍头时所倚靠的柱子。 
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斯里马(Sliema) 
　　滨临海湾的斯里马，拥有购物中心、饭店、纪念品店、精品店、餐厅，街景非常热闹，坡度起伏的住宅区街道，各种颜色的阳台窗棂，显现缤纷的地中海风情。在停泊各式船隻的码头上，有定期航班前往首都瓦雷塔，並有许多遊轮公司提供海上巡航的服务，航线有许多种，包括全岛巡礼、大港与Masamxett港之间的巡遊、夕阳浪漫巡航等。  


	塔西安神殿 (Tarxien) 
　　位于马尔他岛的塔西安神殿，是马尔他岛最早的巨石遗迹，约建于西元前 2800 年，由叁座神殿组成，处处可见到兽类壁饰及螺旋状壁饰。考古学家认为这个螺旋状图案应是指宇宙或生命起源，遗迹中还可见到当时崇拜的偶像石雕，高约 2.5 米，是豐满的富饶女神。塔西安神殿是在西元1913 年第一次世界大战时挖掘壕沟所发现的，当时並有大量陶器出土。不过现在的塔西安由于在二次世界大战时遭受重创，已无法完整显示出整座神殿的景况了。 
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瓦雷塔(Valletta) 
　　位于塞贝拉(Sceberra)半岛的首都瓦雷塔，四周围以坚厚的城墙，从空中鸟瞰有如一艘驶地中海的航空母舰，具有要塞的重要地位。当初骑士团和当地居民联手击退来犯的土耳其军队之後，马尔他人意识到塞贝拉半岛的重要性，于是大兴土木，建设防禦工事，並以骑士团的大统领的名字(la Valette，英文称Valletta)为新建立的城市命名。 
　　在填平土地和排水之後，在义大利建築师Francesco Laparelli和马尔他人Gerolamo Cassar指挥下，仅耗时5年即建成欧洲第一个依照蓝兴建的城市─瓦雷塔。Laparelli希望将瓦雷塔建设成一个兼顾美观与卫生的完善城市，因此设计出一套垃圾和排水处理系统。  
  
　　居民只须将垃圾放置在街角，每天清晨会有有奴隶组成的清洁队来清理，而地下排水沟则利用海水冲刷，每日两次。这在当时的欧洲，甚至于全世界，可算是非常先进的都市规劃。 
       瓦雷塔城市规劃的另一个特色，就是棋盘式的街道。由于当地夏季酷热，笔直的街道设计使得海风可以长驱直入，降低炙热的气温。同时，对于城市内的新建築有严格的规定，房屋必须紧临而建，並备有储存雨水的井，以及与街道下水沟相通的排水系统，不许有花园绿地，建築物正面必须饰以宗教题材的雕像，以求建築调性一致。
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The Carmelite教堂 
　　建于1570年的The Carmelite教堂，其高60公尺的大圆顶，在瓦雷塔的每个角落都可看见。由于在二次大战期间遭到极大的破坏，1958年重新修建，历时20年始建成。教堂採混凝土结构，外面覆以马尔他当地的石材。 
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姆迪那(Mdina) 
　　中古世纪马尔他最美、最令人印象深刻的城市，当属有「马尔他之珠」美誉的姆迪那，从远处就可以看到这个坐落在山岩上的要塞城市。如果说瓦雷塔是一位亮丽的少女，姆迪那就是一位优雅的少妇，时间在这裡彷彿被遗忘，一直停留在中古世纪的华丽记忆中。这裡没有喧嚣的市集和商店，漫步在姆迪那的街道，犹如置身露天的建築博物馆，宁静而安详，古老建築物的每一面楼墙，每一片门扉，每一扇窗棂，无不散发雅緻的风情，让人想起美好的旧时光。欣赏古典的建築风格，是逛姆迪那最大的享受。 
 
　　位居马尔他岛中部山丘上的姆迪那，以及邻近的外城区Rabat，是马尔他最早建立城市的地区，可追溯至4000年前，而现在所看到环绕在姆迪那四周的高大城墙，建造时间约在西元400年之後。城内大部分的建築毁于1693年大地震，而少数倖存的古蹟与後来重盖的建築，在细心的维护整修下，成了遊客嚮往的怀旧之城。 
           要进入姆迪那，先要经过护城河上的桥樑，再穿过造型典雅的拱门。城内狭窄的街道上，只有幾家卖纪念品的商店、教堂、博物馆，以及非常具品味的餐厅、咖啡屋。由于城内禁止汽机车进入，观光客只能安步当车参观古蹟建築，加上这裡属于高级住宅区，居民稀少，声音在姆迪那幾乎被藏起来了，只剩下遊客的脚步声、说话的声音，和偶尔响起的哒哒的马蹄声，因此姆迪那又被称为「寂静之城」。 
           姆迪那最耀眼的建築，要数巴洛克式建築的圣保罗教堂，其外观莊严典丽，有两座钟楼。现在的这座教堂是1693年大地震之後重建，由马尔他建築大师罗伦佐‧嘉法(Lorenzo Gafa)设计，于1702年建成。教堂内地上的彩色大理石墓碑下，原本埋有马尔他的贵族富绅，现已移至他处。  
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大统领宫(The Grandmaster's Palace) 
 
　　位于共和广场的大统领宫，是一栋宏伟的建築，建于1570年至 
1580年之间，亦是伟大的建築师Gerolamo Cassar所设计，昔日为大统领的官邸，今为总统的办公室和议院。由大门进入後，即可看到地中海式的海神庭园，其四周的迴廊建築极具特色。大统领宫内有许多华丽的厅室，大部分可入内参观，其中有些精緻美丽的壁画，出自米开兰基罗的追随者之手，内容描绘1565年土耳其围攻马尔他的战役。另外宫中有一军械库，展示各种中古世纪骑士盔甲、刀剑、枪砲....等。  
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戈佐大教堂(Gozo Cathedral) 
　　建于1697-1711年的戈佐大教堂，为罗伦佐‧嘉法所设计，由于当时经费短缺，教堂的圆顶一直未能盖好。然而这个缺憾因一位义大利画家安东尼奥‧马纽列(Antonio Manuele)，而得到圆满的解决。他利用人类视线的错觉，在教堂内部平坦的天顶作画，让人看了产生错觉，以为天顶是圆拱状。 
　　教堂两旁的巷弄中，有十多家蛮有特色的小店，卖一些当地的纪念品和特产，如针织毛衣、蕾丝织物、花式蜡烛、磁盘等，值得逛一逛。登上厚实的城墙，可环绕城堡行走，眺望田野、海湾的迷人景致。
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戈佐岛(Gozo) 
　　与马尔他岛比较起来，戈佐岛又显得樸实恬淡许多，岛上广阔的田野，风光明媚，种植马尔他所需的蔬果，因此戈佐岛有「马尔他花园」的美誉。这裡的老百姓纯樸而热情，丝毫没有市侩味，耕作、捕渔是他们主要的工作。对于居住在马尔他岛的人而言，戈佐岛是他们假日逃避喧嚣，寻找宁静的地方。  
 
　　戈佐岛长14公里，宽7公里，位于马尔他岛的西北方，中间隔着小小的科米诺岛，有定期轮船往来于两大岛之间。戈佐岛早在幾千年前就有人类在此居住，罗马时期曾在此建了一座要塞。首府维多利亚(Victoria)深处岛中央，过去因为海盗横行，维多利亚的城堡遂成了海盗来袭时，岛上居民的避难所。取名维多利亚是为了纪念英国女皇，然而当地的老百姓还是习惯称Rabat(城市之意)。戈佐岛北岸的加力骚洞窟(Calypso's Cave)，据说是水妖加力骚的故乡，根据荷马史诗「奥迪赛」所描述，水妖爱上迷途的奥迪赛，于是将他囚禁在此，使得奥迪赛返乡的旅程因而耽误。  


	国家考古博物馆 (The National Museum of Archaeology) 
　　另一座Gerolamo Cassar所建的普罗旺斯骑士旅馆，原是普罗旺斯骑士居住的地方。当时法国的骑士最多，约佔骑士团的叁分之二，分别住在叁处地方，普罗旺斯骑士旅馆是其中之一。在英国殖民时期，这裡成了社交场合的俱乐部，现在则是国家考古博物馆，馆中珍藏马尔他境内出土的史前文物如雕塑、陶器和祭坛。另外也陈列有布匿战争 (Punic War) 文物及宗教艺术作品和「马尔他的维纳斯」。  


	共和广场(Republic Square) 
　　位于共和大道旁的共和广场，原名金银广场，英国殖民期间改为女皇广场，有一块纪念维多利亚女皇的石碑。这裡是一处着名的休憩地点，有许多浪漫的露天咖啡座，在大热天逛累了之後，坐下来喝一杯饮料，真是一大享受。广场旁有一间马尔他国立图书馆，有6万多册的藏书。 
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哈加因巨石神殿(Hagar Qim) 
　　位于马尔他岛的哈加因(意为立石)神殿，早在开挖之前，便有部分巨石的顶端露出，神殿石块表面已被简单的燧石和黑燿石的石器琢磨过。从此处所挖掘出的祭坛、雕像、陶片、燧石工具、石头、粘土器物，都已收藏在瓦雷塔的国考古博物馆。  
 
 　　从神殿的规模、庞大的巨石，实在难以想像当初此地的居民，是如何切割、运送和堆砌这些石块。目前所整理出来的遗迹入口处门墙，位于东南侧，是由6块巨石所构成。中庭内有低矮的祭坛，原来还有一尊肥胖的小石像，现已移至瓦雷塔的博物馆。在此巨石神殿中，有一个距地约41公分的椭圆形洞口，可通後面的小室，可能是供神谕人员藏身之用，由于神谕室是巨石神殿的重要特徵之一，可见当初在建造神殿时，是经过慎密设计。 
遗址东北墙的石块，在高度和厚度上都非常可观，其间一根高5.2公尺的柱子是遗址的最高处。除了神殿之外，遗址内还有一座专为祭祀用的动物而盖的棚子。 
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吉甘提亚神殿(Ggantija) 
　　戈佐岛上有一处巨石神殿遗址，也是马尔他最古老的神殿遗址─吉甘提亚，建造的历史比埃及的金字塔(约西元前2800年)，以及英国的巨石文化(约西元前2400年)还早，约在西元前3600年。  
 
 　　吉甘提亚神殿的外墙，由许多巨大的垂直和水平的石块所组成，最大的石块高约6公尺，重达20公吨。吉甘提亚神殿是由两个同样形状大小不一的神殿组成，两座神殿分南北二座，中间以石块隔开，无法相通。位于南方的神殿约建于西元前 3600 年，北方的那座约是西元前 3000 年左右。 

　　南座较大，而且保存较好，是由五个半圆室所组成；北座较小，由四个半圆室组成，採用石材有两种，软的石材用于室内而硬的石材用于外墙，以前的建築形式应有一座屋顶。神殿的入口朝东方，所供奉的神祇是象徵大地之母的豐饶女神，目前存放在岛上的维多利亚考古博物馆裡。从空中俯瞰这两座神殿，可发现其建築形状都与富饶女神的身形类似。


	巨石建築 
　　马尔他虽然面积不大，却有幾处傲人的巨石神殿遗址。早在史前时代，一群考古学家口中的「神秘民族」便在马尔他定居，他们所崇拜的主神为大地之母─艾许托特，为了礼讚这位女神，他们建造了距今6、7000年的巨石神殿遗迹。   
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　　这个神秘的文明似乎与巴尔幹半岛的「古欧洲」文化有关係，其中最古老的神殿遗址，位于戈佐岛的甘提亚(Ggantija)，年代比埃及的金字塔还要久远，甚至被考古学家断定为地球上最古老的直立式宗教建築。然而，这群神秘的民族在西元前2300年左右，突然从岛上消失，至今仍是一个未解的谜。 
这些神秘的直立式神殿遗迹，是由一群群切割工整的石块堆积成，巨石文明中最特别的是，当时的人们希望富饶，所以幾乎所有雕饰及塑像都是以多产及肥沃为主题。  
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卡斯提尔旅馆(Auberge de Castille) 
　　在瓦雷塔有许多为当时各国骑士团所盖的骑士旅馆，其中以卡斯提尔旅馆最具代表性，目前是马尔他首相的办公室。这栋由义大利名建築师Gerolamo Cassar所设计的建築，原为义大利文艺复兴式，于1744年Pinto大统领下令整修後，才加上正面的巴洛克式墙面，在当时这裡是用来招待使用西班牙和葡萄牙语的骑士。 


